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Vybrané problémy spracovania

zvratnosti




Zvratnost vo vykladovom slovniku

polyfunkénost komponentu sa, si (mofematicky status, reflexivno-recipro¢na polysémia)
participacia na tvoreni lexikalnych aj gramatickych tvarov

inherentné reflexiva (A1), vlastné reflexiva (A2), vlastné reciprociva (A3), antikauzativa
(A4)... = lexikalne jednotky

reflexivne deagentivum (B1), pasivum (B2), dispozi¢na konstrukcia (B3) = gramatické
tvary

reflexivne (C1), recipro¢né konstrukcie (C2) = syntaktické jednotky

pragmaticky podmienené al. variantné pouzitia RK (D) = nereflexivne jednotky

y




* nejasna hranica medzi A2 a A3: vZdy sme boli sami, to sme sa len
CiCikali, Ze nie sme sami= reflexivum alebo reciprocivum

* nejasna hranica medzi B2 a A4: Sekundérne alkoholy sa oxiduju
na ketény, 1. niekto ich oxiduje = sloveso oxidovat, 2. podliehaju
oxidécii = antikauzativne sloveso oxidovat sa (spontdnny dej)

 nejasna hranica medzi A3 a C2: dakovat'si ako odvodené
reciprocivum alebo ako reciproc¢na konstrukcia

* nejasna hranica medzi A2 a D: dobkat'si... Vtacik si spokojne
dobkal dlhy klas skorocelu., ale p. si do taktu; p. si piesen; casto si

y

spieva alebo aspon piska




Nejasna hranica medzi A2 a A3

spracovanie reflexiv a reciprociv

CiCikat timit si (navzajom al. sam v sebe) nieco negativne, napr.
nespokojnost, podozrenie, chlacholit sa, uteSovat sa

polyinterpretacné: plurdlové tvary

vZdy sme boli sami, to sme sa len cicikali, Ze nie sme sami; Daktori
vazni sa CicCikali nadejami, Zze Nemci uz maju dost krvi. [S. Bednar];
Znovu som sa Cicikal a ubezpecoval, Ze gesto ani ismev nepatrili

mne. [P. Karvas]




Mozné rieSenia

* Existuje reflexivny, ale nie recipro¢ny vyznam: ide o A2 alebo C2 (¢icikal
sa, Ze to gesto nepatrilo jemu = Cicikat sa X navzajom sa Cicikali = Cicikat)

* Existuje reciprocny, ale nie reflexivny vyznam: ide o A3 alebo C1 (vasnivo
sa bozkavali = bozkavat sa X bozkavala sa sama = bozkavat)

* Neexistuje ani reflexivny, ani recipro¢ny vyznam: ide o C1 alebo C2
(Nemecké zeny! Akym pravom sa hanobite? = hanobit)

* Existuje reflexivny aj reciprocny vyznam, ale v rdmci dvoch lexii (bojoval a
hecoval sa X hecoval som sa s Leosom = hecovat sa)

y




Nejasna hranica medzi A4 a B2

* budova nemocnice sa otvara o pol siedmej réano X skrifa sa
ustavicne otvéarala (povaha subjektového aktanta)

* podporné faktory (vyber dokladov do exemplifikacnej zény):

« B2: Aluminium (hlinik) sa elektrolyticky oxiduje, aby sa na nom
vytvorila 5-25 um hruba vrstva.

* A4: vstupné dvere sa otvaraju na fotobunku; pri stanovenej hodnote

y

tlaku sa ventil otvara




Nejasné hranica A2 : C1, A3 : C2

 derivacny element tvoriaci sucast odvodenej jednotky (=
lexikalne reflexiva A2, reciprociva A3)

e pronominalny element tvoriaci sucast konstrukcie (=

syntaktické reflexiva C1, reciprociva C2)

y




Reciprocita

* reciprocita: silne reciprocné verzus slabo recipro¢né verba
(deje typicky predpokladajice dvoch participantov
vykonavajucich dej jeden na druhom)

* silné reciprocné verba: reciprocitu typicky implikuju: parovat sa,
objat sa/objimat sa

« ?? obhadzovat sa, obhanat sa, obchadzat sa, obchytavat sa,

y

oblievat sa, obstrelovat sa




Syntakticky test

» fungovanie v tzv. diskontinuitnej konstrukcii: X + verbumg, + s Y,

* nasiel si kamaratov, s ktorymi sa obhadzoval loptou v mori, obchytaval sa s nou
na zadnom sedadle auta, oblievala som sa so sestrou studenou vodou na dvore

= |lexikalne reciprociva

* *Sused sa obabral so susedom., ale Obabrali sa navzajom., *Politik sa obalamutil
s protikandidatom., ale Liberalne denominécie spolcuju s nekrestanskymi
naboZenstvami v naddeji, Ze sa navzdjom obalamutia.

= syntaktické reciprociva

y




Lexikografické spracovanie reciprociv

* lexikalne reciprociva: samostatné hesla

* valencia: (s kym; 0)

 *doklat sa, *dopichat sa, *dobit sa, *drgnut sa, *dzugnut'sa, *hrdusit
sa, *chapat sa,*kantrit sa, *klat sa, *kynoZit sa, *mucit sa

- syntaktické reciprociva: v dokladovej zéne nereflexivneho verba

» Ked'byvaju dve rodiny spolu, stari rodic¢ia a mladi, a rozumeju si,
velmi sa navzdjom obohacuju. = heslo obohacovat

y




Vlastné reflexiva

« sémanticka reflexivita: agens a paciens = koreferencia

* paciens = interny argument, zruSeny v inten¢nom poli verba, nie v
lexikdlnom vyzname (Vesely 2018)

* typ tzv. zabudovaného aktantu (podobne ako opeciatkovat), porov.
Grepl - Karlik (1998)

* obhéjit'sa (v sidnom pojednévani) zastat sam seba v sidnom
pojednavani bez pomoci obhajcu s cielom dokéazat svoju nevinu

y




Typy vlastnych reflexiv

e sémanticka charakteristika: introvertné verzus extrovertné
slovesa (deje typicky orientované na seba samého verzus
iného, tranzitivne)

e ktoré slovesd mozno chéapat ako introvertné a ktoré ako

extrovertné? (verba starostlivosti o vlastné telo, Jarosova, 2013,
2017)

 ?? hanobit sa, niCit' sa, obhajovat sa, obranit sa

y




Frekvencny test

» form-frequency correspondence hypothesis (Haspelmath 2020): ,,... ak
sa dve Struktury, ktoré sa liSia minimalne, realizuju s réznou frekvencénou
distribUciou, menej frekventovana struktura je kédovana dlhsimi formami,
zatial ¢o frekventovanejsia Struktura je kédovana kratsimi formami,
hovorime o tzv. asymetrickom kédovani.”

introvertné slovesa sa CastejSie pouzivaju reflexivne, preto sa u nich
reflexivita kéduje kratSou formou (sa)

extrovertné slovesa sa pouzivaju ako reflexivne menej casto, preto sa u

nich reflexivita kéduje dlhsou formou (sém seba)




Introvertno-extrovertné kontinuum

extrovertnost iIntrovertnost

<

hanobit (16 % 84 %) klamat' (48 % : 52 %)
hanobit sém seba klamat sa, klamat sém seba
hanobit sa = zriedkavé

odskusat sa, odmenit'sa odskodnit sa

= odskusat, odmenit

y




Nejasna hranica medzi A2 aD

« pragmaticky podmienena reflexivita: komponent si
« A2: dobkat'si V'tacik si spokojne dobkal dlhy klas skorocelu.

» dobkat Predstavte si jedinkého vrabceka, ktory si bezstarostne poskakuje a
dobka do tohto vrchu.

« D piskat' p. si do taktu; p. si piesen; Casto si spieva alebo aspon piska

« séma uspokojenia: komunikacné, resp. behavioralne, realizacné verba
(socidlne aktivity, aktivity tvorenia): mrmlat si, nétit si, piskat'si, spievat' si;

Citat si, kreslit si, pisat'si, Cmarat'si




Nejasna hranica medzi A2 aD

* reflexivne varianty:

komponent si nevnasa do vypovede pragmatickd hodnotu ,uspokojenie z deja”:
opantat, opantat si, odvyknut, odvyknut'si, overit, overit si, napr. Rad by som (si) este
nieco overil. (Situdciu som si pre Vas overil.)

negativny zasah: doplatit na nieco, utfzit; byt nepriaznivo zasiahnuty, poskodeny:
posmykol sa a odnieslo (si) to koleno

behaviorélne, psychofyzické verba: odplut, odplut si, odkychnut, odkychnut'si,

delimitativa: pobafkat, pobafkat si, pobehat, pobehat si, pobesedovat, pobesedovat'si
(séma uspokojenia aj pri nereflexive: spokojne sme pobafkali a cumeli do prézdna)

y




Vybrané problémy spracovania

valencie




Principy spracovania valencie

1. zmena valenénych parametrov moze signalizovat aj iny vyznam
(vidové pendanty: identické valenc¢né parametre)

2.zachytdvame aj valen¢né varianty pri tom istom vyzname
(delimitacia polysémantu vo valenénom a vykladovom slovniku)

3. nie striktne ,valen&ny” pristup, aj doplnenia, ktoré sa vo valenc¢nej
tedrii oznacuju ako typické, ak su frekventované v Uze

4. valenéné doplnenia, ktoré nie su dolozené v lze, zachytdvame

obmedzene, resp. nezachytdvame




Pravidlo 1

e cirkumvertné slovesa (o-, ob-)
e obviazat zraneny c¢lenok vreckovkou
e obviazat vreckovku okolo zraneného ¢lenka

1. (Co (¢im)) oSetrit, ovinut telo al. ¢ast tela obvazom al. inym
ovinadlom (v rdémci liecby choroby, poranenia a pod.)

2. (¢o (okolo ¢oho)) ovinut obvaz al. iné ovinadlo okolo tela al. ¢asti
tela (v rémci liecby choroby, poranenia a pod.)

y




Pravidlo 2

* devertné slovesa: odclenit istu cast (PARS) z celku (TOTUM) ¢innostou

* odfaklit: mama im poriadne odfaklila z torty, odfaklil velky plat slaniny,
odfaklil si svoj kus z kosti

* TOTUM: pomenovanie celku, PART: implikované
* PARS: pomenovanie celku, TOTUM: syntakticky fakultativne
* (Co (z ¢oho); z ¢oho)

» odhryznut, odkrojit, odrezat, odbrusit

y




Pravidlo 3

 devertné slovesa pohybu
e odcestovat (kam: ¢im: odkial® @), odist (odkial: kam: @)

* valen¢ny charakter: adverbiale vychodiskového smerovania
deja (sémanticky test: Odkial’'odcestoval? * Neviem.)

e komunikacéné valencia: Castejsie sa vyjadruje ,kam”

y




Pravidlo 4

* konverzné vyznamy pri polysémante odcedit
1.(Co) odcedit' ryzu, zemiaky, huby = (¢o (od ¢oho))
2.(¢o) odcedit odvar, stavu, vyluh = (¢o (z ¢oho))
ALE: reflektovat rozdiel vo vyznamovej parafraze

1. cedenim, liatim zbavit pevné €asti (nepotrebnej) tekutiny, precedit,
zachytit pevné Casti na cedidle, sitku a pod.

2. cedenim, preliatim cez cedidlo, sitko a pod. zbavit tekutinu (neziaducich)

drobnych Ciastociek; syn. ocedit, precedit, scedit




Dakujem za pozornost!




